

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GONZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas y Talleres, calle Gracia, número 4  
 Teléfono núm. 177.—Aparto de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	0'20 p.

### SAN ANTONIO.-Fábrica de chocolates

Azúcares refinados en terrón y molidos en saquitos de 10 kilos, á 1 peseta el kilo. Azúcar cristal puro de caña de la fábrica de Larios de Torre del Mar en estuches elegantísimos de un kilo, á pesetas 1'30. Es el azúcar de toda mesa de lujo.

### Banco Hispano Americano

Cuenta corriente á vista, 1 o/o anual.—Descuentos, pignorações, créditos, Bolsa, etc.—Negociación de letras sobre la plaza.—Negociación de letras sobre pueblos.—Operaciones de crédito.

SOLICITENSE TODA CLASE DE DATOS

**Chocolates** ENRIQUE SANCHEZ  
 Elegantes estuches para regalos. Preciosos obsequios en artísticos y caprichosos objetos, para los compradores que reúnan tickets por valor de 25, 50 y 100 pesetas.  
 Escondido del Carmen, 15, Granada

### Regalo de Navidad

6 000 pesetas prebables  
 Completamente regaladas  
 La casa exportadora de la acreditada manzanilla LA GITANA, ha decidido ofrecer á sus numerosos consumidores, un gran regalo de Pascua.  
 Con cada botella que se compre á su precio corriente de 4 pesetas, desde hoy hasta el 21 de Diciembre, se entregará una participación de una peseta de Lotería para el sorteo de Navidad, equivalente al 25 por 100 de rebaja en el precio de cada botella.

**Consulta médica**  
 (ENFERMEDADES INTERNAS)  
 del Dr. Velázquez de Castro, Salvador, catedrático de Terapéutica, por oposición en la Facultad de Medicina.  
 DE DOCE A DOS  
 Los Aranda, 5

### La substitucion de los Consumos

Es tan grave el problema, que apenas se concibe su solución. La crítica del impuesto ha sido hecha en todas las formas, y no hay por qué volver sobre la tesis, porque pocos son los defensores de esta contribución agobiadora, á la que se reconoce una sola cualidad: la de procurar dinero á toda costa.  
 La historia de lo ocurrido en Madrid es edificante. Se impuso la supresión por razones de alto gobierno, pero se tropezó desde el principio con la dificultad del reemplazo. El impuesto de inquilinato es imposible; el obtenido por la mayor valla de los terrenos no está aún á punto en este país, aun cuando exista el hecho irritante de haberse triplicado los alquileres de los locales céntricos de la corte en el espacio de unos años.  
 El admirable discurso del Alcalde de Madrid abre otras esperanzas; ojalá no sean defraudadas también, porque el reparto, con ser perfectamente legal, será de difícil recaudo si se pretende separarlo de los impuestos generales del Estado, porque la masa de contribuyentes es refractaria á todo pago suplementario, aun cuando revista la mayor equidad.  
 En cambio, el aumento general de un 10 ó un 15 por 100 en todas las contribuciones, á la manera de los antiguos impuestos de guerra, sería cobrable.  
 Pero esto solo sería un primer paso para la reforma, un compás de espera, mientras se estudia en forma definitiva el cambio de asiento del impuesto por consumos, cuya base es la capitación, y por lo tanto, grava á la clase más numerosa y pobre, hasta asentarla sobre la riqueza sobrante, sobre lo superfluo y lo vicioso, cuya reducción al mínimo beneficiaría á la nación.  
 En Granada se ha pasado de un estado de oposición violenta al impuesto, á otro de indiferencia lamentable. El pueblo ve sin duda que sus esfuerzos se han de estrellar contra el interés de los que disfrutan de los ingresos de Consumos, y se da por vencido; pero los políticos deben estudiar los problemas relativos á la hacienda municipal, cuando el reemplazo de los Consumos se verifique.  
 Los gobiernos se preocupan desde ahora en preparar las leyes para regular la vida económica de los Municipios á base de nuevos ingresos, y en vano el caciquismo se aferrará á las últimas casetas del resguardo, donde tantos atropellos se cometen, porque están destinadas á desaparecer.  
 Cuando se cuente en cada Ayuntamiento con un activo seguro y determinado, podrán emitirse y colocarse obligaciones de crédito, y las grandes obras municipales, escuelas, alcantarillas, higiene y embellecimiento de las urbes, serán factibles, procurando ocupación

### Presupuestos mal dotados

Un suelto que ayer copiábamos de La Correspondencia de España, nos inspira el artículo de hoy.  
 Decía que los maestros no cobrarán el mes actual, pues para que cobrasen sería preciso que se aprobara un crédito de 550.000 pesetas; por haberse acabado la consignación del presupuesto corriente, hallándose ese suplemento de crédito pendiente de informe del Consejo de Estado, siendo lo más fácil que llegue el último día del año sin que se apruebe el suplemento de crédito y pasando á ejercicio cerrado la partida que representa.  
 Las dificultades de las clases de adultos del pasado Noviembre, ni el segundo semestre del material para esas mismas clases de adultos.  
 De modo, que está á punto de realizarse el hecho escandaloso de que los maestros de escuelas públicas pasen á las Pascuas privados de los más indispensables recursos para la subsistencia.  
 Estas son las cosas de España, como dicen en el extranjero al comentar los extraños sucesos de nuestro país; y como es lógico, los maestros de Granada y su provincia sufrirán también las consecuencias de la imprevisión del Poder, que no procura evitar semejantes anomalías dotando las atenciones preferentes y sagradas.  
 Pero ocurre lo mismo en casi todos los organismos oficiales.  
 Mirando solo, por ser lo que más nos interesa, á la administración provincial, en la Diputación se marcha con grandes apuros, á fin de año, y nadie se atreve á prestar servicios que se deban pagar en Diciembre, por temor á no cobrarlos.  
 En el Ayuntamiento de Granada pasa otro tanto. Las obras escasean, siendo el mes actual cuando más trabajo debiera proporcionarse á las clases obreras.  
 En todo presupuesto particular, el mes de Diciembre está mejor dotado que los otros once del año; pero las corporaciones municipales y provinciales proceden de la forma lamentable que vemos, y el mismo Estado, ofrece este triste ejemplo. Y por efecto de tan torpe sistema, es posible que ahora se paralicen las obras del puerto de Motril, porque la asignación se agotó hace tiempo y la Empresa constructora tiene suplidias alrededor de 400 mil pesetas.  
 Claro que la paralización será, (si se confirma), breve, pero debía evitarse á todo trance, bien por la poderosa Empresa que realiza las obras, ó por el Estado, si no pudiera aquella hacer nuevos desembolsos.  
 Era preciso que se estudiaran con urgencia las indicadas dificultades y que se resolvieran sin dejar pasar días, librando de penalidades á los maestros, de apuros á los contratistas de servicios públicos y de angustiosa crisis económica á los trabajadores, en fechas memorables que requieren gastos extraordinarios y las necesidades de la vida se aumentan.

### Cuento LOS TRES RATEROS

Por fin había fallecido el viejo, en el momento en que menos se esperaba. Un ataque fulminante le había derribado por la tarde al levantarse de la mesa, y hacia media noche expiraba sin haber recordado el conocimiento.  
 Sus tres sobrinas y los tres maridos de éstas no habían abandonado el cuarto del difunto, y desde el día siguiente, sospechosos y desconfiados unos de otros, habían buscado, de concierto, el dinero y los valores, sin esperar las exequias, porque el tío, á pesar de su avanzada edad, no había querido nunca informarles de sus asuntos.

### Arrendadores modestos, que vivían de

Arrendadores modestos, que vivían de la cara del muerto, después de haber trabajado, sobrinos y sobrinas edificaban en ese esforzado vanamente en tapar su sobre esta herencia, desde remota fecha, en el caprichoso viejo.  
 Les habla torturado durante quince años, desde que se había casado, pasado ya de los sesenta, con aquella joven de veinticinco primaveras, venida no se sabía de dónde, y que se había instalado en su casa con la autoridad celosa y despectiva de un ama joven que había sido sirviente.  
 A qué astucias no habían tenido que recurrir para introducir por la noche aquel muchacho capaz de todo, que habían pagado pora desembarazarse de él sirviente.  
 Y el tío, acostumbrado en su vida a ruidos de chulán y de corredor de feria á ver plegarse toda ante él, había ido de lleno en la emboscada, y cegado por esta «mise en scène» que simulaba la traición de su ama de llaves en su propia casa, la había echado de ellas sin querer oírlo.  
 Las sobrinas, cautelosas y persuasivas, habían tenido, por fin, que ocuparse sucesivamente durante un mes cada una los cuidados de su casa. Y desde ese día había comenzado para ellas una existencia de tormentos y de fatigas que se dejaba extenuadas.  
 Así, esta muerte inopinada y rápida era para todos un alivio y una liberación.

### Cuando ella se ríe...

A la luz ardiente de sus negros ojos, como los rubios de su llamadera, florece en la rosa de sus labios rojos la risa sagrada.  
 Cuando ella se ríe, su boca de fresa es como una gruta de limpios cristales, donde un gomo canta un cáncion travieso, mientras forja el oro de sus nupcias.  
 Es como una taza de mármol florido, que riza el agua sus blancos raudales y como una fuente de ritmos sensuales que borda con gotas, estrellas y flores; es como una concha de vivos colores, es como un poema de versos triunfales, que cuando por su boca la risa resbala, como a risonada cadencia divina, la voz en los labios sus notas exhala como el rictorio de una sonatina.  
 Volando se aleja y perdura bajo el verde palio que forma el bosquejo, entre los rosales se enreda graciosa, y al plegar, cansada, las alas, se posa cerrando en las rosas su blanco plumaje.  
 Es como un zumbido de abejas de oro que muere y se apaga, igual que la nota misteriosa y vaga sobre los marfiles del clave sonoro.  
 Cuando ella se ríe, su boca graciosa como una granada se enciende y fulgura, se llena de sangre su cara de rosa, su seno es más alto, su frente es más pura.  
 Y como en un nido colgado en las ramas de blancos jazmines, con líbricas hojas de rosas tejido, se besan y estallan carujos y flores, cantan serafines, suenan violines, pian ruiseñores.  
 Su risa es cadencia, color y palabra; su voz es acento, su acento es aguja, buril que en el aire sus primeros labra, pincel que en el viento sus líneas dibuja.  
 Como si el espacio fuera lienzo y lira, la risa se enciende y atruena y suspira, y presé en el aire ritmos señoriales, traza con los dedos sus arcos arabescos, teje con los ruidos estacados triunfales, forma con las sombras caprichos gyescos.  
 Cuando ella se ríe, su risa se sagrada, se enciende en un fuego de amor su mirada, se inflama el penacho de su cabellera y brilla en sus ojos un llamadera.

### TRIBUNA LIBRE

**SONANDO EN EL GORDO**  
 Sr. Director de La Publicidad  
 El que espera, desespera, dice el refrán. A estas horas, desesperan todos los habitantes de la Península Ibérica y algunos millones más entre franceses y americanos; que no somos nosotros únicamente, aunque lo leemos á cada paso, los que fan su redención económica á los caprichos del azar.  
 Cada lector de La Publicidad sabe perfectamente que desde que estén saboreando estas líneas hasta el momento del Sorteo de la Lotería de Navidad, faltan cinco días justos. La espera no puede ser más angustiosa.  
 Entretanto, distraemos el tiempo haciendo castillos en el aire como la lechera de la fábula. Sumamos los números en que llevamos parte; los apuntamos en una lista, poniendo al lado las sumas que nos correspondieran si nos tocara y en seguida inventamos ese dinero en todo lo que á nuestro juicio puede constituir la felicidad.  
 No pensamos que precisamente disfrutamos de esa anhelada dicha, en estos cinco días; sin ilusión, no hay felicidad posible; y aquella ha de acabar precisamente el lunes próximo, en cuanto vaya apareciendo la realidad en la Puerta Real, en forma de carteles.  
 Yo, como tantos otros, me abono al Café Colón todos los años el día del sorteo. A las ocho en punto de la mañana penetro en el establecimiento y ocupo una delantera de ventana, abonando por el asiento y el vaso de café, á razón de una perra-chica por hora, pues ya no hay quien me mueva de allí hasta las cuatro de la tarde, cuando no puedo resistir las miradas iracundas que me dirige el camarero.  
 Pareceme estar ya allí. ¡Qué emoción tanta honda cuando aparece un nuevo número! ¡Qué decepción tan grande cuando sabemos que los premios van cayendo en multitud de poblaciones, sin que lleguen á leer el ansiado nombre: GRANADA!  
 No podemos remediarlo. Tenemos mala.—decimos cansados y aburridos al retirarnos.  
 Y entramos en el hogar olvidándonosos besar á la suegra; lavándonos las manos en la fuente de la ensalada; rechazando las caricias del gordin, y exclamando con tono de resolución irrevocable:—La última vez que juego á la Lotería, ¡maldita sea la...!  
 Pero entretanto ¿quién piensa en eso?—Sigamos sumando, haciendo cálculos y mirando desdenosamente á los amigos que juegan en distintos números, como diciendo:—¡Infelices! Ya se contentarían con un premiocillo de poco más ó menos. El Gordo está aquí.  
 Un escarmentado

### POLITICA EXTRANJERA

#### VIENTO DE LOCURA

Para evitar que turcos y balcanicos se arreglaran libremente las cuentas, ideose la celebración de una reunión de embajadores que trabajaría al lado de la conferencia de los delegados de los pueblos beligerantes. Quien la paz á toda costa, en los Balcanes, porque temer que lleguen las salpicaduras hasta ellos, rompiendo el equilibrio europeo.  
 Pero no podemos creer que resultarán fallidos todos sus cálculos.  
 Cuando hicieron para mantener el statu quo turco, ha resultado inútil. Inútil puede resultar también cuanto hagan para salvar en lo posible la personalidad de Turquía.  
 El cólera detuvo la marcha de los ejércitos victoriosos, privando que entraran en Constantinopla. La peste, en estas circunstancias, habrá sido un buen auxiliar de la diplomacia.  
 La única voz estridente que se ha levantado en el concierto europeo, ha sido la de Austria, que quiere pescar en este mar revuelto de pasiones. Y la actitud más razonable ha sido la de Grecia, que no quiere perder lo ganado oyendo los cantos de sirena de las grandes potencias. Ante las voces del armisticio, Grecia, como Ulises, ha tapado con cera los oídos de sus soldados y se ha hecho atar fuerte en el mástil de la guerra, para no sentir desfallecimientos. Parece haber aprendido su modo de obrar en el refrán español. «A Dios rogando y con el mazo dando». Bien está la intervención en la conferencia de la paz; pero sus delegados diplomáticos podrán emplear con mayor energía argumentos más precisos si sus palabras van acompañadas de las victorias de sus generales.  
 Europa ha perdido la cabeza. Un viento de locura parece que ha pasado por el continente.  
 Un loco á veces puede parecerse á un santo. ¡Si hubiera algo de santidad en esas locuras? Pero lo malo es que en la lucha se rastrea. No hay grandes ideales, sino pequeños y mezquinos intereses.—F. de B.

**10 cupones** Como este, dan derecho á recoger en la Administración de La Publicidad, Gracia, 4, un talon numerado para el sorteo de los regalos ofrecidos por este diario para Pascua, consistentes en un billete entero de la Lotería, un cerdo, dos jamones, 12 botellas de Jerez, un traje y una capa, más 12 suscripciones gratuitas de La Publicidad para todo el año de 1913. Léase en 4.ª plana AGUINALDO POPULAR

### El Agua de Abisinia no tiene rival para transformar el pelo en negro, castaño, rubio, etc., y se vende únicamente en Farmacia Suéiro, Gran Vía, 13

### Regalo efectivo Regalo práctico

No hay mejor máquina de afeitar que la BEST, y la vende á 10 pesetas, con 12 cuchillas, el acreditado óptico don P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.  
 Los suscriptores y lectores de LA PUBLICIDAD la obtendrán por 8 pesetas presentando este anuncio.

### ESTUFAS ELECTRICAS SIMONET

Con patente de invención  
 Unicas que funcionan con fuego eléctrico á la vista. Consumen poco y calientan mucho. Unos 5 amperios, equivalentes á 160 bujías.  
 Desde 35 pesetas

### EGOS DE LA OPINION

#### ENSEÑANZA NECESARIA

Sr. Director de La Publicidad  
 Me ha complacido extraordinariamente la noticia de que en el Congreso se ha pedido por un señor diputado la enseñanza rural.  
 Uno mi voto al del peticionario y al propio tiempo le tributo un entusiástico aplauso.  
 El fomento de la enseñanza rural significa el aumento de la riqueza del país. El labrador y el ganadero que hoy cultivan la tierra y crían el ganado de un modo rutinario, realizarán sus trabajos sobre base más científica, que les permita obtener mayores y más perfeccionados productos, con beneficio propio en primer término y con acrecentamiento, en segundo, de la riqueza general.  
 Esa enseñanza rural se da en otros países en dos formas: con escuelas fijas en los centros más aproximados para establecerlas, y con escuelas ambulantes cuando así lo requieren las circunstancias de materia docente y de localidad. También se emplea el sistema de conferencias públicas, y por todos estos medios, ya individualizados, ya simultaneos, se han obtenido grandes beneficios, no siendo el menor de ellos el detener el absentismo ó abandono del campo por las ciudades, con detrimento de la agricultura y de las industrias de la misma derivadas.  
 Puede presumirse que sería la provincia de Granada, si aquí se concediera á la

### EL ARTE EN EL ATENEO

El Sr. Gómez Moreno habla de Vandellvira  
 El Sr. Gómez Moreno terminó en la tarde del miércoles el notabilísimo estudio que en cuatro conferencias, repletísimas de novedades, ha venido haciendo de la escuela de Renacimiento andaluz.  
 El arte de Diego de Siloe se extendió fuera de Granada en obras tan importantes como la colegial de Ronda (la cabeceira), el templo de Cazalla de la Sierra, probablemente de Asensio Maeda, y singularmente la catedral de Málaga, de bastante desconocida historia; en realidad, no comenzada en 1528, según la planta definitiva, sino después de 1541 y aun 1551, y de Siloe seguramente ésta, á pesar del silencio de los documentos, por asegurar el escritor costáneo tan verídico y bien informado como fue Urrea. Muchos patios, como ejemplo de la chancillería de Granada, son también del estilo de Siloe.  
 De sus discípulos granadinos, Juan de Maeda y Juan Martínez son canteros, notable el primero en su obra de Iznalloz. En Escultura lo fueron, sobre sus propios dibujos, Diego de Aranda; más personal de estilo, Toribio de Liebana; más interesante, Baltasar de Arce, y sobre todos, Diego de Pesquera, autor de Las Virtudes, atribuidas á Torrigiano, en la catedral de Granada; de un retablo, vendido en un pueblo de la vega, con notabilísimo relieve de Santa Ana; el de Montegicar; el de Colomera, y de otros importantes en Sevilla. La insurrección de los moriscos, en 1568, cortó radicalmente el Renacimiento granadino, al que nada se parece lo que á fines del siglo se hace ahí, al restablecerse la tranquilidad, pero ya no la riqueza.  
 Llegó su influencia bastante lejos, por la personalidad de Siloe, á pesar de ser, de hábito, negado á viajes. Por el testamento del primado Fonseca, sabemos lo bastante para poder confirmar que es de su intervención el estilo granadino que observamos en creaciones suyas, como el Colegio de Salamanca (hoy Irlandeses) y el de Fonseca (Universidad), en Santiago. En la catedral de Plasencia intervino Siloe también, y sobre todo hay que reconocerla en la sacristía mayor de la catedral de Sevilla, inverosímilmente atribuida á Riano, aunque hecha, es verdad, con modificaciones de Gainza, que por su parte muestra muy otro estilo en su obra personal de la capilla de San Fernando.  
 De Siloe es, en Arquitectura, principal discípulo Andrés de Vandellvira, de quien, á su vez, debió recibir influencia Hernán Ruiz, el joven, arquitecto cerdo de la Giraldá (parte alta) y del Hospital de la Sangre, en Sevilla, con intervención de Machuca en éste, y de muchas otras obras. De su padre, de Hernán Ruiz, el Viejo, pero en otro estilo, es el crucero de la catedral de Córdoba.  
 Probablemente no ha existido nunca Pedro Vandellvira, ni los llamados Cristóbal ni Francisco Vandellvira, de las memorias vivas que recogieron Ximena, Ponz y Ceán. El verdadero maestro es Andrés Valdevalvira, quizá de familia flamenca de origen, natural de Alcaraz, por 1509, conocido arquitecto (documentalmente en 1540, y falleciendo en 1575). Su hijo, Alonso, escribió el tratado, resumen del saber del Renacimiento andaluz, Libro de trazas de cortes de piedras, que el conferenciante ha descubierto. El texto lo aprovecharon, echándosele en cara mutuamente, los conocidos escritores Fray Lorenzo de San Nicolás y Pedro de la Peña, Juan de Torija y Bartolomé Zombigo. El Sr. Gómez Moreno ha descubierto el verdadero texto, bajo el nombre de este último, en manuscrito en que solo es de Zombigo el prólogo; gongorino (y el resto hasta es de letra de otra época), en ejemplar olvidado de la Escuela de Arquitectura. Inédito es, sin embargo, el libro que más influjo tuvo; á través de los dichos desleales aprovechadores del texto, en la Arquitectura castellana del siglo XVII.  
 Andrés de Vandellvira, gran arquitecto y escultor de Francisco de los Cobos, el secretario de Carlos V; del obispo Diego de los Cobos, y de Vázquez, secretario también, deudos de aquí, es posible que fuera traído por él de Italia, y las esculturas de sensualidad elegante lo parecen con firmar; pero en Arquitectura es más secuz de Siloe, con características perso-

nales, como las columnas del todo cilíndricas y alargadas.

La parte más aмена de la conferencia fué aquella en que el público pudo pasar revista a los insignes monumentos del arte de Vandellvíra, ó de su escuela en Ubeda, la ciudad magnífica; en Baeza, más pintoresca, y en Jaén, la capital de esa comarca de tan singular atractivo.

Por el telón de las proyecciones desfilaron el Salvador, de Ubeda, la que fué un día capilla grandiosísima en San Francisco, de Baeza; el Hospital y el Palacio de las Cadenas, de Ubeda; la sacristía; la sala capitular y otras piezas, de la catedral de Jaén, y otros varios monumentos gentilísimos.

Existió en un pergamino un alzado en proyecto de una catedral, con letras castellanas, que había de ser mayor que ninguna de España, y que es muy superior en todo a los dibujos, proyectos y realidad, construida en El Escorial. Ni está firmado, ni se puede identificar; pero es lo más probable, por razones históricas, que se proyectara para catedral de Valladolid, antes de las trazas de Herrera, y por razones artísticas, que correspondiera al arte de Vandellvíra.

Al terminar el curso de sus doctísimas conferencias, recibió el Sr. Gómez Moreno los plácemes más entusiastas, que bien merecía. En este año, hablando del Renacimiento andaluz, ha sabido hacer labor tan nueva y tan inesperada como el año pasado, en las igualmente memorables conferencias de arte árabe de Andalucía, demostrando una igual competencia en cosas de naturaleza tan rápidamente opuestas como son esas dos formas de arte y de civilización, glorias de España entrambas.

(De La Epoca).

### Granada al día

**Del Gobierno civil.**—Se ha presentado para su aprobación, el reglamento de la sociedad de marmolistas de Granada, *La Palarca*.

Ha solicitado un salto de agua del río Genil, en término de Loja para usos industriales, D. Joaquín Amigo del Olmo. El Alcalde de Calicasas ha interesado del Gobernador la remisión de cristales de línea vacuna.

Está vacante la plaza de médico titular de Olivár, dotada con 1.500 pesetas.

Los que aspiren a dicha plaza pueden solicitarla en el plazo de quince días.

**Guardia civil.**—La de Santafé ha detenido a Juan Rodríguez, presunto autor del hurto de dos sacos de harina.

La de Graena ha capturado a José Rodríguez para cumplir condena.

La de Orgiva ha recogido armas a Francisco Sánchez y otros por usarlas sin licencia.

La de Sorvilán también ha recogido una escopeta a Eugenio Ramos por usarla sin licencia.

**Casa de Socorro.**—Curados ayer: Pedro Martínez Arenas, de 2 años de edad, de quemaduras graves en la región glútea, que se ocasionó casualmente.

Félix Carmona Pontes, de 19 años, de una herida contusa en el labio superior que se produjo casualmente.

**Gobernador modelo.**—José Roldán Ortega, habitante en el Cenete número 62, denunció ayer en la Jefatura de vigilancia que un individuo conocido por Pepe, que es cobrador de un establecimiento de tejidos, se presentó ayer en su domicilio amenazándole con un revólver.

**Delegación de Hacienda.**—Pagos para hoy:

A. D. Ricardo Puyol; D. Encarnación La Hoz, jefe de ingenieros del Catastro; don Mariano Hernández; D. José Asenjo, don Florencio Porpeta; D. Salvador Medina; D. Manuel Urquiza; D. José Padial, don Miguel Serrano; D. Ramón García Viteche; doña María del Milagro Durán, don Miguel López Moya, doña Carmen García; D. José de la Peña; D. Juan Fernández y al Depositario pagador.

**Exposición de actualidad.**—El público que transita anoche por la calle de Mesones, deteniéndose curioso ante el establecimiento *La Mallorquina*, de don Eduardo Ruiz Gálvez.

Advertíase allí un ajetreo extraordinario, multiplicándose la dependencia para efectuar rápidamente los preparativos de lo que tanto intrigaba a los viandantes.

No se tardó en observar que se trataba de una Exposición de bandejas, que hermosas, artísticas y surtidas con exquisita abundancia de manjares y bebidas selectos; iban apareciendo y ocupando lugar, como irresistible invitación a ser adquiridas en estos días para disfrutarlas en conmemoración del nacimiento del Hijo de Dios.

A última hora, la instalación estaba avanzadísima y desde hoy podrá ser admirada ya concluida, brindando a cuantos tienen que hacer obsequios de Navidad, la ocasión más propicia para satisfacer cumplidamente sus deseos.

**La Pulga empapelada.**—Están de moda las denuncias; a la del decano de los diarios, ha seguido la del decano de los semanarios.

La Pulga no ha sido cogida por picar, sino por consagrar un artículo a defender al Gobernador civil de la provincia.

¡Es el colmo!

**Clases pasivas.**—Esta Asociación ha elegido la siguiente Junta Directiva:

Presidente, don José Gómez Góngora; vicepresidente, don Rafael de la Cruz; secretario, don Juan González Mora; vicesecretario, don Francisco Ruiz Martínez; tesorero, don Francisco Caballe Parra; vocales, don José Oliva, don Julio Batallón, don Julio Beltrán, don Jacinto González, don José Contreras y don Miguel Pérez.

La nueva Junta tomará posesión el día 31 del actual.

**Mendigo irascible.**—Al pasar ayer, a las seis de la tarde, por la calle de San Jerónimo, el vigilante Benito Campoy, notó que un individuo discutía en tonos violentos con un caballero, del que exigía una limosna.

El vigilante acercóse al mendigo para detenerle, y en vista de su resistencia a ser conducido a la Jefatura de Vigilan-

cia, requirió el auxilio del transeunte Antonio Granados, logrando entre ambos apagar los fuegos al exigente portoso, que dijo llamarse Luis Gómez Bravo, natural de Motril y domiciliado en la calle Real de Cartuja, 9.

**Viajeros.**—Llegados ayer: *Hotel Victoria.*—D. Gregorio Ruiz, don Pedro Vidal, don Francisco Martínez y don Cristóbal Aguilar.

*Hotel Novio.*—D. Enrique Vázquez y señora y don Antonio Previ y familia.

**La Junta del Casino.**—Por mor de las cosas que están sucediendo estos días entre el Gobernador y las Sociedades y Círculos, han dimitido sus cargos el Presidente y el Vicepresidente del Casino Principal.

Está citada la Sociedad para celebrar esta noche Junta general, con objeto de elegir nueva Junta directiva.

**Regalos para Año Nuevo.**—Don Miguel Pajardo, dueño del acreditado establecimiento de coloniales de la calle de las Hileras, esquina a la de la Alhóndiga, regala a su clientela un lindo cromó, en el que aparece un chiquillo que está hablando, como diciendo al público: «Provéete aquí de comestibles de Pascuas, y verás lo que es bueno.»

El farmacéutico D. Enrique Montilla, ha tenido el buen gusto de regalar para 1913 un almanaque de pared vistosísimo, simbolizando el Misterio de la Santísima Trinidad y la plaza de este nombre, donde tiene instalado su establecimiento.

Los Sres. Bailly Bailliere, otro artístico cromó, representando una preciosa niña.

**Servicio de la plaza para hoy.**—Parada, Córdoba.—Jefe de día, el teniente coronel de Artillería D. Felipe de Artega.—Imaginería, el teniente coronel de Córdoba D. Francisco Ruiz Vidondo.—Hospital y provisiones, el capitán de Córdoba D. Alfonso Fernández de Alba.

De orden de S. E., el comandante mayor de plaza, José Fernández.

**Teléfonos y pararrayos,** precios económicos, presupuestos gratis.—P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

**Las mejores aguas alcalinas son:** Vichy-Hopital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

### Ropa para los pobres

La hermosa obra de la Caridad, tiene en esta época del año soberana significación entre nuestras damas, quienes durante el transcurso de los doce meses, hacen acopio de las ropas que han de distribuirse en la estación invernal.

Existen en Granada asociaciones de carácter benéfico que realizan labor constante en pró de este humanitario fin, cumpliendo así la tercera de las obras de Misericordia: *Vestir al desnudo.*

Cuantos elogios tributemos a estas señoras y señoritas que componen los Roperos que aquí laboran, searn escasos, si hemos de considerar lo que merecen.

El amor al pobre, bien lo tienen demostrado, consiguiendo cada año aumentar el número de prendas que se distribuyen, tanto en cantidad como en calidad y confección.

Pasemos ahora a ocuparnos de la inauguración y apertura de exposiciones en los roperos de Santa Victoria y Santa Rita.

**Los talleres de Santa Rita.**

La aglomeración de original obligones ayer a dejar para hoy el grato deber de ocuparnos de la exposición de prendas que los doce talleres que forman este Ropero, hubieron de aportar para el próximo reparto, segundo de los celebrados durante el año.

El amplio local del teatro del Círculo Católico de obreros, lo ocupan totalmente las ropas. Cada taller, ha llevado a cabo la colocación de las suyas y siempre bajo la dirección de quien ostenta el cargo de Presidenta general de los Talleres de Santa Rita, la señora D.ª Magdalena Rabío de López Atienza.

Causa alegría pensar que tanta prenda allí colocada, llevará un consuelo a los que ateridos por el frío, apenas si pueden cubrir sus carnes con unos miserables andrajos.

Bendicidas serán por los socorridos esas damas obreras, cuyas delicadas manos confeccionaron la mayor parte de las ropas.

Hay será el segundo y último día de exposición, que como ayer, la visitará numeroso público.

El reparto comenzará mañana por los talleres siguientes:

Número 3, que está bajo la advocación del Sagrado Corazón de Jesús y del cual es presidenta la señorita Carmen Anguita; el número 4, que lo patrocina Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y que preside doña Mercedes González, viuda de Velasco; el 10, del cual es abogado San Félix y que preside doña Josefa Gómez, viuda de Villalba y el número 12, que está bajo el patrocinio de Nuestra Señora de las Angustias y que preside doña Concepción García Goyena de Morales.

El día 20, los talleres segundo, quinto, séptimo y octavo, bajo las advocaciones de San José, Nuestra Señora de la Consolación, Nuestro Señor de los Favores y la Purísima Concepción.

Y el día 21, los talleres sexto, undécimo, décimo, tercero y primero, bajo las advocaciones respectivamente de Nuestra Señora de la Caridad, San Antonio, Niño de Praga y Nuestra Señora del Carmen.

**El ropero de Santa Victoria.**

La augusta señora que con D. Alfonso XIII comparte el trono de España, concibió años atrás la idea imponderable de crear en toda España estas instituciones benéficas y bien poco tardaron en ser realidad tales proyectos.

Ostenta la Presidencia del Ropero de Granada, una dama distinguida, cuyo solo nombre, evoca los más grandes recuerdos de la caridad: la condesa viuda de

las Infantas, que ostenta en la sociedad granadina una significación altísima por sus relevantes virtudes y dotes personales.

Todos reconocimos en ella al designar a esta señora para el cargo, a la gran señora que el costado derecho, el cabo de la guardasabía colocar una institución como la municipal Antonio Bustos, en la madre Ropero de Santa Victoria, a la cabeza de todas.

Una atenta invitación suya, nos pronunció ayer el gusto de acudir a la inauguración, que se celebró en el colegio de monjas del Sagrado Corazón de Jesús, al situado en la margen izquierda del río con su compañero Manuel Gómez.

Comenzó el acto a las tres de la tarde, hora en que se congregaron en el hermoso salón de recreos del colegio, todas las señoras y señoritas que forman las juntas de parroquias.

El conjunto exuberante de elegancia y belleza allí reunido, constituía una nota de las más agradables.

Una labor impropia sería para nosotros la citación de nombres, sin cometer la más leve omisión, por lo que nos relevamos de ella; baste decir que se congregaron numerosísimas señoras distinguidas y encantadoras señoritas de la sociedad granadina.

Concurrió también el señor Arzobispo, que ocupó la presidencia.

Primeramente, un grupo de niñas del Colegio, realizó unos cuadros plásticos alusivos al acto de caridad que se inauguraba.

La señorita María Luisa Alonso, encarnó la figura de Santa Isabel de Hungría, con soberbia perfección.

Relató la vida de esta Santa con una sencillez y claridad asombrosa, la señorita María Gómez Roda.

A continuación el señor Arzobispo, dirigió a los presentes una plática, ensalzando la obra que se realiza distribuyendo ropas entre los pobres y alentando en su labor a las señoras que coadyuvan, para que cada día se extienda más la benéfica obra.

Trasladáronse después a la iglesia del Colegio, que constituye una obra artística de gran sencillez y buen gusto.

S. D. M. fué expuesta por el señor Arzobispo.

Las niñas del Colegio cantaron una plegaria acompañadas al órgano y después en dos largas hileras dieron la vuelta al templo, mientras entonaban otra canción.

Terminada esta parte de la fiesta, se efectuó la bendición é inauguración del Ropero.

En una habitación amplia se han colocado todas las ropas, que ascienden al número de 5.000 próximamente.

Véase allí prendas de bastante importancia, como capas, pelizos, trajes y otras, que en contadas ocasiones se reparten entre los pobres.

A la salida, hicieron en la escalera que dá al jardín, varias fotografías para la prensa ilustrada.

Las ropas estarán expuestas al público hoy y mañana, empezando el reparto por parroquias el viernes 20 en esta forma:

Día 20.—A las doce de la tarde, parroquias de San José y San Matías; a las tres, San Ildefonso y Fargue; a las cuatro, San Justo y Nuestra Señora de las Angustias.

Día 21.—A las tres de la tarde, parroquias de San Gil y Sacro-Monte; a las cuatro, el Salvador y San Pedro; a las cinco Santa Escolástica y San Cecilio.

Día 22.—De tres a cinco de la tarde, parroquias de la Magdalena, Sagrario y San Andrés.

Este día, a las ocho y media de la mañana, habrá misa y comunión general en la Magdalena, a la que deberán concurrir todas las asociadas.

El día 23, festividad de Santa Victoria, se hará a las diez de la mañana la distribución de cuatro vestiduras completas, a hombre, mujer, niño y niña pobres de cada parroquia.

Dicho día, de una a cinco de la tarde, podrán recoger las asociaciones y conferencias, las prendas que les correspondan.

Dirigióse a la terminación, el siguiente telegrama a S. M. la Reina:

«Camarera Mayor Palacio.—Madrid. Inaugurado solemnemente Ropero con asistencia autoridades, asociaciones, centros, aristocracia, numeroso público, en Sagrado Corazón de Jesús. Ruégole transmita augusta señora testimonio respetuoso, adhesión todos asociados.—Condesa viuda de las Infantas.»

### SEMANERO FURIOSO

#### Batalla campal

Se desarrolló anoche a las ocho, en la calle del Alamo del Marqués, núm. 24.

Llegó a la mencionada casa, en estado de embriaguez, José de la Cruz Casanova, de 29 años, casado, natural de Málaga, y domiciliado en la Cuesta de Gomez, 22, con el propósito de saltar una cuenta que tenía pendiente con Encarnación Castillo, viuda, de 28 años. Hemos de advertir que José se dedica, desde hace bastante tiempo, a explotar en Granada la provechosa industria de la venta de telas a *semanería*, acompañado de un joven llamado Manuel Moreno, que es el encargado de transportar las mercancías.

Parece ser que José, impulsado por el alcohol, entró en la casa de Encarnación en forma descortés, encontrándola moliendo patatas. Ella, negose, por falta de dinero, a pagar la cantidad que adeudaba.

Insistiendo en la actitud amenazadora con que entrara en la casa, dispuestó a cobrar a todo trance, José se lanzó contra la indefensa mujer, echillo en mano, ocasionándole una herida leve en el dedo medio de la mano derecha.

Manuel Gómez, al intentar arrebatar el arma a José, resultó herido también en una mano.

Las vecinas de la casa, apercibidas de la tragedia y temiendo también ser víctimas del feroz *semanero*, dieron gritos de auxilio, acudiendo el cabo de la guardia municipal, Gregorio Bustos.

Al llegar éste, encontróse a José tendido en el suelo, y conservando el arma en la mano.

Luego acudieron los guardias de segu-

dad Antonio Abril, Félix Moroto y Mi-

Todos allí reunidos, José les declaró la guerra, librándose un combate, en el que resultaron bajas, José de la Cruz, herido el costado derecho, el cabo de la guarda Antonio Bustos, en la madre derecha, y el guardia de seguridad Antonio Abril, en el dedo pulgar de la mano derecha, siendo asistidos en la Cap-  
Manifestó Encarnación, que el agresor ocasionó la herida en el costado, al situarse en la margen izquierda del río con su compañero Manuel Gómez.

Los guardias ocuparon a José un cu-

hillo y unas tijeras.

Después de curado pasó a su domicilio, or disposición facultativa.

### UNA CARTA

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le suplico encarecidamente publique en su popular diario, para que lleve a conocimiento de los suscriptores del semanario *Granada Libre*, que desde hoy dejo de pertenecer al Consejo de Redacción y Administración de dicho periódico.

Gracias mil, Sr. Director, por esta molestia y se ofrece de usted afectísimo seguro s. q. l. b. l. m.,

Jerónimo Orellana  
Sic. 17-12-912.

### Trabajos catastrales

En el Ayuntamiento de Pinos Puente se está realizando por la 2.ª Brigada del servicio Agronómico Catastral de la provincia, la recogida de hojas declaratorias de aquel término municipal.

En virtud de las disposiciones vigentes y en evitación de que pueda originarse ningún perjuicio, los propietarios ó sus representantes, están obligados a escribir las referidas hojas en el plazo ó treinta días, publicado en el *Boletín oficial* de la provincia.

Es muy esencial en este periodo del Catastro, la completa identificación de los pedios, a cuyo efecto precisa que los interesados conserven bien los linderos actuales de cada finca, toda vez que actualmente puede subsanarse con facilidad cualquier error que más adelante es más difícil de solucionar, evitándose con esto las consiguientes reclamaciones que en la mayoría de los casos tienen su origen en la negligencia de los mismos propietarios.

Después de este acto, marcharon los invitados en carruajes al Hotel Paris, donde fué servido un espléndido *lunch*.

El amplio comedor era ocupado totalmente por una concurrencia selecta, entre los que figuraban las señoras de Camacho, de Simancas, de Señán, de Díaz Plá, de Nestares, viuda de Nestares, de Martínez, Sevilla de Simancas y las señoritas María Benavides, Eugenia y Cristina Gómez Contreras, Anita Camacho, María Pérez Pinter, Esperanza Díaz Plá, Leopoldo Simancas, Félix y Otilia Nestares, Trinidad y María Gómez Rodríguez, Trinidad Mercillo, María Martínez Riboo, Angustias Mateos, Amelia Salinero, María y Luisa Píera, Trinidad Martínez Pérez, Rosario Izquierdo y Concha Navarro.

El cronista lamentaría haber incurrido en omisiones.

La representación del sexo fuerte, componían además de los mencionados como testigos, los señores D. Blas Ayllón, D. Juan Arias, D. Joaquín Marín Robles, D. Gregorio Martínez, D. Ruperto, don José, D. Rafael, D. Ramón y D. Luis Martínez Riboo, D. Rafael y D. Leopoldo Señán, D. Francisco y D. José Díaz Plá, D. Miguel Angulo Riamón, D. Francisco Acosta, D. Juan y D. Francisco Simancas, D. Antonio Sánchez, D. Pedro Nestares Benavides, D. Fernando Nestares, D. Manuel González Girela, D. Enrique Pareja, D. José Izquierdo y D. Federico Sánchez.

Desearnos todo género de ventura y prosperidades al nuevo matrimonio, que en el exprés de Andalucía salió para Málaga, de donde regresaran en los días de Pascua.

—Molesto por un enfriamiento, tuvo ayer que guardar cama el Interventor de Hacienda de esta provincia, D. Antonio Simonet.

Celebráremos su mejoría.

—Anteayer se celebró en Málaga, la boda de la bella señorita Micaela España Enciso con el Sr. D. Gumersindo Solís y Riestra.

Bendijo la unión el canónigo D. Eugenio Marquina, apadrinando a los contrayentes la señora viuda de don Avelino España, madre de la novia y el señor don José Rollis, representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en aquella ciudad, padre del contrayente.

Fueron testigos los señores don Manuel España Enciso, don Rafael Barriónuevo, don José Solís Riestra y don Guillermo Heredia Barron.

La curación de la tisis

Si Federico Francisco Friedmann, un médico de Berlín, cumple lo que asegura, no solamente ha alcanzado el afán de todos los bacteriologistas del mundo desde Roberto Koch, sino que ha resuelto el sueño de muchos.

El doctor Friedmann asegura que no solo ha descubierto la cura de la tuberculosis en todas sus formas, sino que su remedio inmuniza al hombre contra esa enfermedad. ¿Cuánto tiempo dura esa inmunidad? No puede decirlo el que vacuna contra la viruela.

El doctor Friedmann ha estado trabajando muchos años hasta obtener el resultado que ahora anuncia. En la sesión celebrada últimamente en la Sociedad Médica, de Berlín, el doctor Friedmann presenta pacientes curados por él, y él detalles de curas hechas por su procedimiento.

El doctor Koch, que descubrió el bacilo de la tuberculosis, experimentó la cura empleando bacilos vivos con mal resultado. Obtenía la tuberculosis, reduciendo cultura de bacilos hasta una décima

de su fuerza por medios mecánicos y filtrados.

Al principio se creyó que se curaba la tuberculosis; pero hoy, la mayoría de los médicos afirman que casi nunca da resultados.

Desde entonces, el afán de los médicos ha sido obtener bacilos vivos, como el único remedio para la tisis, haciéndolos inofensivos ó no virulentos.

Esto es precisamente lo que ha logrado el doctor Friedmann, según él asegura, diciendo que ha cultivado bacilos que, sin perder sus propiedades curativas, están absolutamente libres de toxinas y malos elementos.

«Después de continuos experimentos en animales y en mi mismo—dijo el doctor Friedmann—he empezado a usar mi remedio en pacientes, inyectándolos al principio subcutáneamente, y más tarde por la vía intravenosa.»

El doctor Friedmann dice que ha tratado 628 pacientes, de los que más de 200 eran tuberculosos pulmonares. En casi todos los casos el efecto fué inmediato, y una gran mayoría fué curada.

El doctor Friedmann presentó en la sesión pacientes a quienes con una ó tres inyecciones había curado la tuberculosis pulmonar de la piel, de los huesos, así como lupus y escrófulas.

También exhibió niños inyectados para protegerlos del mal, porque procedían de familia de tuberculosos.

Entre los miembros de la Sociedad Médica, de Berlín, los doctores Müller y Seileid, jefes del Hospital Virchow; y los doctores Karfunkel y Steyman, declararon que, aparentemente, estaban curados por el doctor Friedmann algunos pacientes que ellos habían enviado al referido doctor.

Bier afirmó ante sus compañeros que había enviado un gran número de su clientela al doctor Friedmann que estaban sufriendo de tuberculosis en varias formas. Y aseguran que fué agradablemente impresionado por el resultado obtenido en ellos.

«Y, aunque no puedo afirmar—añadió—que el doctor Friedmann cura la tuberculosis, tampoco debe negarse, sin que antes más médicos hayan tenido la oportunidad de probar sus resultados. Esperemos, pues, al tiempo, para dar su veredicto.»

Repetiremos las palabras del doctor Bier. Pero presento que estamos cerca del tesoro. Y que si el nuevo cultivo de Friedmann fracasó la antigua tuberculina de Koch, no pasarán muchos años sin que del laboratorio químico-bacteriológico salga el remedio de la tisis.

EL DOCTOR T. A.

### Banco Hispano Americano

#### COTIZACION DE AYER

Bolsa de Madrid

Francos 106 95  
Libras 99 00  
Marcos 90 00  
Interior 84 30  
Amortizable 100 80  
Ídem nuevo 93 50  
Obligaciones Tesoro 00 00  
Banco Hispano Americano 143 50  
Banco de España 458 00  
Arrendataria Tabacos 299 50  
Sdad. Azucarera: Preferentes 50 25

### ¡Muebles!

Los encontrarán a precios increíbles, **CASI DE BALDE**, hasta fin de mes en el **Bazar, calle de Recogidas, número 24**, última casa, junto al Colegio de Calderón.

No confundirse con un taller que hay al centro de esta calle.

### Café y Pastelería

de la Sucesora de López Hermanos  
*Zacatin y Reyes Católicos.*  
Chocolates, Té y café exquisitos.—Pastetes de las clases más selectas.—Vinos generosos embotellados de todas clases.—Embutidos y fiambres finos.—Bombones Sandwiche etc., etc.

Los mejores dulces en la antigua confitería

—Sucesora de López Hermanos  
*Puerta Real, número 13.*  
Donde encontrará el público, champagne de las más acreditadas marcas, dulces, especiales, mantecados, roscos, polvorones, mazapanes y demás artículos de Navidad, todo lo más selecto y delicioso.—Jamones, aceitunas, Patés de Foie-gras.—Pastas finas, turrónes y toda clase de especialidades.  
Se preparan bandejas para regalos de todos precios.

INTERESANTE AL PÚBLICO  
Se arrienda ó vende un amplio edificio con espaciosas naves y buena casa para habitar y abundante agua, con el tranvía en la puerta, en el inmediato pueblo de Armilla.—Para tratar, en la calle Real, número 42, del mismo pueblo.

CONSULTA MÉDICA  
GALVEZ DURAN  
Especialista en enfermedades de la matriz.  
SALAMANCA, 14, PRAL.  
De 9 a 11 y de 2 a 4

TRASLADOS DE LOTERÍA  
En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, se venden traslados de Lotería, telonarios, a 25 céntimos libreta de 25, a 50 céntimos libreta de 50, y a 1 peseta libreta de 100 traslados.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

LAS CORTES

SENADO

Sesión del día 17 de Diciembre. Empieza a las tres y treinta minutos. El señor Obispo de Jaca, pide que se aumente la benemérita, creando el tercio de ferrocarriles. El señor Barroso le dice que lo estudia. Orden del día. Dictamen concediendo pensión a los nietos del Barón de Puente Quinto. Impugnó el señor Polo y Peyrolón. También el combate el señor Allende Salazar, ocupándose de la capitulación de las clases pasivas y de las perturbaciones que a la vida productiva producirá el dictamen, de aprobarse. El señor Romanones contestó, que los reparos debieron hacerlos gobernando los conservadores. Lee relación de las pensiones que se otorgaron. Rectifican. El señor Rodríguez San Pedro impugnó el dictamen. Los señores Albornoz y Labra, defiendenlo. El señor Primo de Rivera afirma que la iniciativa del proyecto partió del Rey, gran admirador del Barón de Puente Quinto, extrañándose de que lo combatan los conservadores. (Sensación). Enaltece al Barón por los servicios que prestó a la Patria en la guerra, de la Independencia. Los señores Rodríguez San Pedro y Allende Salazar, rectifican. Apruébase por 78 votos contra 15. Votaron unidos, ministeriales, carlistas, republicanos y catalanistas contra los conservadores, retirándose muchos de éstos. Discútese el presupuesto de Instrucción pública. Deséchase varias enmiendas. El señor Gujardo defiende una para que se eleve a mil pesetas el sueldo mínimo de los maestros. Contestanle los señores Combarin y Barroso. Rectifican. Intervienen los señores Prida y Maestas. Retírase la enmienda. Deséchase otras. (Se prorroga la sesión). El señor Maestro apoya la enmienda. El señor Allende Salazar opone. Intervienen los señores Calbetón y Barroso. Deséchase. Aceptase una enmienda del señor Calvo, elevando a medio millón la intervención para derechos pasivos del Magisterio, y otras enmiendas, aprobándose hasta el capítulo 9. Se levanta la sesión.

sociedades y de políticos poco escrupulosos. Contéstale el señor Villanueva, protestando a su vez de las insidias. El Sr. Romanones ruega al Sr. Miró que retire sus palabras. El Sr. Miró accede; pero insiste en que están envueltos en los asuntos muchos banqueros. El Sr. Villanueva dice que solo se persigue el favorecer algunas provincias que atraviesan penuria. Ruegale que no insista en sus frases equívocas, que constituyen una injuria. El Sr. Miró replica: —El injuriador es su señoría, valido de su posición de Ministro. Dialogan con viveza. Requeridos por el Sr. Moret, explican sus frases. Interviene el Sr. González Besada, explicando su intervención en favor de las provincias gallegas. Niega las inmoralidades insinuadas por el Sr. Miró. Rectifican. Apruébanse todos los artículos con varias enmiendas. El Sr. Romeo apoya un artículo adicional. Contéstale el Sr. Rosales. La retira. Hace breves observaciones el Sr. Senante. Contéstale el Sr. Villanueva. Se aprueba el proyecto entre murmullos. Discútese el Tratado. D. Pablo Iglesias explica su voto. Expone la actitud de los socialistas contra la guerra y las conquistas. Afirma que votará en contra. El Sr. Burell contestó, contrastando la conducta de los socialistas franceses con la de los españoles; aquéllos piénsese al lado del Gobierno en estas cuestiones. Rectifican. El Sr. Azcarate explica el voto en contra; pues los republicanos son enemigos de las conquistas y de la guerra, siendo partidarios de estrechar las relaciones de paz y comerciales. El Sr. García Prieto le contesta rebatiendo los pesimismo. Pregunta si los republicanos hubieran estado en el Gobierno, si habrían negociado, ó renunciado a nuestros derechos en Marruecos. Rectifica el Sr. Azcarate. Interviene el Sr. Vázquez Mella. Considera que el Convenio es un eslabón de una cadena de Tratados que representan la orientación política equivocada. Es disculpable la conducta del Ministro, que ha tenido que sujetarse a los antecedentes. Si se ha conseguido el Tratado con auxilio de Inglaterra, aterra el pensar lo que hubiera ocurrido sino hubiéramos tenido apoyo. (Se prorroga la sesión). Añade que se trata de cuestión internacional. Precisa saber qué alianza nos lleva. En párrafos grandilocuentes describe el estado social de Inglaterra, preconizando su decadencia. Fundándose en numerosas razones históricas, demuestra que Inglaterra ha sido enemiga de España. Cree que debemos ser vigilantes en el Estrecho de Gibraltar, no parteros de Inglaterra. Aboga porque España, se alie con Alemania; pues esto podía ser la salvación de la política internacional. Argumenta para demostrar la conveniencia; incluso para Francia, del ingreso de España en la Triple Alianza. Estudia la posible trascendencia de los textos que dirimense sobre la guerra en los Balcanes, alternando con el equilibrio europeo. Debemos tener política internacional; pero no la que se deduce del Tratado. Anuncia que se abstendrá de votar por la imposibilidad de separar la parte buena de la mala. Termina diciendo que debe el Gobierno tener un pensamiento director; si quiere en la política exterior mantenerse en un campo neutral. (Aplausos de los jaimistas). El señor Senante declara que también se abstendrá los integristas, pues coinci-

de con los razonamientos del señor Mella. El señor Lerronx anuncia que votará en contra, pues la minoría es pesimista respecto a la política exterior. En el poder están los mismos hombres que perdieron las colonias. Recuerda el fracaso de la administración española en Cuba. Aboga por la Confederación Ibérica, conservando España su independencia. Termina diciendo, que piensa igual que cuanto ha dicho en los mítines. Contéstale el señor García Prieto. Abruébase la ratificación del Tratado, por 216 votos contra 22. Votaron en pro los ministeriales, conservadores y regionalistas de la derecha, y en contra los conjuncionistas, radicales y el señor Romeo. Abstuvieron los jaimistas e integristas. El señor García Prieto es felicidísimo incluso por los conservadores. Levántase la sesión. Noticias varias EL PRESIDENTE En Palacio.—Visitas a Alba y Pidal.—La discusión del Tratado.—Las vacaciones.—Sánchez Guerra y La Cierva.—Ex fiscal del Supremo contra la sentencia del Supremo. MADRID 17.—El señor Conde de Romanones, después de despachar con el Rey, visitó al señor Alba, que se encuentra mejorado, y conferenciaron extensamente, atribuyéndose importancia política a su conversación. También visitó al Ministro de Marina, que sigue en cama con catarro bronquial agudo y fiebre, que es probable le retenga en el lecho varios días. El señor Romanones ha declarado, que después de la extensión que dió ayer al debate sobre el Tratado, ignora cuando terminará; pues si cuantos tienen que explicar voto, imitan al señor Urzáiz, que hizo una extensa impugnación, más las rectificaciones consiguientes, precisarán algunos días. Desde luego, no habrá vacaciones mientras no se apruebe el Tratado. Parece que en el Senado también se discutirá ampliamente, pues tienen pedidos turnos los señores Sánchez de Toca, Parrés y Rodríguez San Pedro. Comentando el incidente ocurrido ayer en el Congreso, relativo a la sentencia del Tribunal Supremo fallando en definitiva el pleito contra El Liberal, no sabe el señor Romanones, que se proponga reproducirlo el señor Sánchez Guerra, pues nada le ha avisado. Añade, que acudirá al Senado para contestar a la pregunta que le ha anunciado el señor Gujardo acerca de juicios emitidos por el señor Ruiz Jiménez en las columnas de El Liberal contra la sentencia del Supremo. El señor Romanones conferenció sobre el asunto con el señor Ruiz Jiménez, y éste le dijo que había emitido su opinión, como abogado, sin tener en cuenta que fue Fiscal del Supremo, cuyo tribunal merecía todos los respetos y consideraciones. Firma de Gobernación Hey se han sancionado los siguientes decretos: Concediendo tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Betanzos. Idem honores de jefe de Administración, al alcalde de Valencia, Sr. Ibáñez. Enfermo El general Alfau continúa enfermo y no ha podido volver a hablar con el señor Romanones. FIRMA DE HACIENDA Se han sancionado los siguientes decretos: Jubilando a don Eduardo Villanueva, jefe de Administración. Nominando para ocupar la vacante, al jefe de la representación de la Tabacalera, don Rafael Riaño. Idem jefe de Administración de tercera a don José Balcora. Idem inspector regional al jefe de Administración de cuarta, don Carlos Viejira Abreu. Idem subdirector de segunda de la Deuda a don Antonio Díaz Cababete. Idem trasladando al jefe de cuarta a la

Dirección del Tesoro, don Manuel Obregón. Idem al subdirector de tercera a la Deuda, a don Ramón Elisalde. Cien millones para cultura y sanidad Ha visitado en el Congreso al señor Moret, una comisión presidida por los señores Benavente, Tolosa Latour, Benlliure y Moliner, para entregarle un mensaje pidiendo que apoye el crédito de cien millones para cultura y sanidad, que piden las sociedades obreras de Valencia. El señor Moret prometió complacerles. La comisión salió esperanzada de la entrevista. El fruto de la victoria Créese que las potencias insistirán con Turquía para que ceda Andrinópolis a Bulgaria. Sintoma Telegramas de Sofía dicen, que las misiones de la Cruz Roja austriaca, que actualmente se hallan en Bulgaria, han recibido órdenes de Viena, de abandonar los hospitales y volver a su país. Comisiones parlamentarias Se ha constituido en el Senado la comisión que entiende en el proyecto de ampliación del plan de carreteras de 7000 kilómetros y ha dado dictamen de conformidad con la del Congreso. La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de clases pasivas, ha dictaminado favorablemente. La comisión de presupuestos siguió estudiando la reorganización de servicios. Sinistro Esta madrugada estalló un incendio en la fábrica de chocolates de Matías López, causando grandes desperfectos en los almacenes. Esto fué en El Escorial. Un obrero que ayudaba al salvamento, sufrió quemaduras gravísimas. Desconocese la causa del siniestro. Las pérdidas son de alguna consideración. López Torrens El Centro Ejército y Armada ha elegido Presidente por aclamación al general López Torrens. Dos nuevas denuncias Han sido denunciados El Liberal y El Radical, por la publicación de artículos comentando el discurso del señor Castrovido en el Parlamento, sobre la sentencia del Tribunal Supremo. Querrela Está siendo comentadísima la querrela presentada al juzgado del distrito del Congreso, reclamando de personas conocidísimas en la Bolsa, más de cuatro millones de pesetas que disfrutaban, pertenecientes a la hija de un agente que fué de Bolsa, difunto. El asunto promete dar ruido. Rumores sin confirmación Toda la tarde han circulado rumores en los centros taurinos, de un desafío en Méjico entre dos diestros, del que ha resultado uno muerto, decaese que Machaquito. La versión generalizada es que disputaron, llegando a las manos y recibiendo éste dos tiros, que le produjeron lesión gravísima. Recordábase, que días pasados rompieron amistad Machaquito y Martín Vázquez, por ejecutar el segundo suertes que correspondían al primero. Tales rumores han causado sensación; sospechándose que se trate de un canard; pues los periódicos y agencias, no han recibido informes del supuesto suceso. PROVINCIAS Los carlistas BARCELONA 17.—Salió de París para tratar asuntos importantes del partido, el diputado carlista señor Llorens. El sábado inaugurárase un nuevo círculo tradicionalista, en la Rambla de Santa Mónica. Campaña BARCELONA 17.—La comisión organizadora de la campaña Queraltó, celebrará el domingo manifestación pública, cuyo acto dará por terminadas las gestiones. Fiesta del Arbol BARCELONA 17.—Se ha celebrado en San Juan Derri, la Fiesta del Arbol, asistiendo las autoridades y los niños de

las escuelas, siendo obsequiados con meriendas é invitados con un lunch en el local del Ataneo. Arqueológico BARCELONA 17.—Encuétrase en Tarragona el profesor don Augusto Oxo, del Instituto Imperial arqueológico de Berlín, para estudiar el Museo arqueológico local. EXTRANJERO Catástrofe ROMA 17.—Ha habido un choque de trenes entre Messina y Catania, resultando 25 muertos y 110 heridos. Persia da satisfacción LONDRES 17.—Dicen de Teherán que contestando a la demanda de la Gran Bretaña en relación con el asesinato del Capitán Eckford, Persia ha expresado su pesar sin límites por el incidente, y prometido darle adecuada reparación. Diplomático fallecido LONDRES 17.—Mr. Whitelaw, Reid, Embajador de los Estados Unidos en Londres, ha fallecido. Turquía complaciente LONDRES 17.—Dícese que la Puerta ha teleografiado a sus Elegados, anulando las instrucciones de que no se reunieran con los Delegados griegos. Dos víctimas de la aviación LONDRES 17.—Yendo en monoplaneo desde Hendon a Oxford, el Teniente Parke, de la Armada, con un pasajero, cayó desde una altura de ciento cincuenta pies, en Wembly, debido a no funcionar bien el motor. Ambos murieron. Duelo PARIS 17.—El conde de Marroi se ha batido con un oficial alemán llamado llamado Raweostein. Combate marítimo CONSTANTINOPLA 17.—El comandante de la flota turca, dice que a las ocho de la mañana, la escuadra salió de los Dardanelos y cañoneó a la griega. El combate duró hora y media. Los proyectiles alcanzaron al navío griego Averoff, cuyos cañones se redujeron al silencio, y a otros barcos que levantaron anclas. Después de los disparos que hicieron blanco en el Averoff, éste huyó en dirección al Pireo. Los navíos turcos no sufrieron daños.

La cosa se pone fea CIV LONDRES 17.—Telegrafan de París un despacho de Belgrado diciendo que á consecuencia de las cada vez mayores medidas por Austria, Servia la ha hecho representaciones quejándose de la demostración contra Servia, particularmente frente a Belgrado. Mujer terrible PARIS 17.—En una taberna penetró un borracho insultando a la tabernera, que estaba sola. Está le invitó a marcharse, en términos enérgicos. El furioso cliente la amenazó con una botella. Entonces, la tabernera sacó del cajón del mostrador un revólver y mató al borracho de un tiro. Negociaciones de paz LONDRES 17.—En reunión de los plenipotenciarios balcánicos, presidida por Dauseff, dióse lectura a los poderes. Al llegar el turno a los delegados, vióse que solo autorizaba a tratar con Servia, Bulgaria y Montenegro, excluyendo a Grecia. A pregunta de Bemelos a los turcos, dijeron, que el motivo era, que Grecia seguía atacando a Janina, en los Dardanelos. Los delegados tuvieron discusión cortés, pero viva. Dijeron que la causa de los aliados, era común. Los turcos han pedido órdenes a Constantinopla. Mientras dijeron los turcos, que se podían continuar las negociaciones; pero los montenegrinos opusieron. Han convenido reunirse el jueves. Bolsa de Madrid Interior 4 por 100 contado . . . 84 30 Idem fin mes . . . 00 00 Amortizable 4 por 100 . . . 93 50 Idem 5 por 100 . . . 100 80 Banco Hipotecario . . . 240 00 Banco de España . . . 458 00 Compañía de Tabacos . . . 299 50 Cédulas . . . 101 60 Azucarera: Ordinarias . . . 00 00 Preferentes . . . 40 25 Obligaciones . . . 00 00 CAMBIOS París, á la vista . . . 6 95 Londres . . . 00 00 TARJETAS En la imprenta de este diario, se hacen mejores que las de litografía, á peseta el 100 para niños; á 2 pesetas para caballero y á 250 clases diferentes, fantasía, para señoras y señoritas.

CONGRESO

Sesión del día 17 de Diciembre. Abrese á las tres y veinte minutos. El señor Santa Cruz se queja de que á pesar de las subvenciones á las Compañías navieras, cobran cada día más caros los fletes. El señor Villanueva contesta que se corregirán los abusos. Orden del día. Apruébase la autorización de empréstito de once y medio millones de pesetas para la Junta de las obras del puerto de Ceuta y concesión de bronce para la estatua á Valera. Discútese el proyecto de ferrocarriles complementarios. Aceptase una enmienda del señor González Besada, conteniendo fórmula para aprobar el proyecto. Apruébanse cuatro artículos. El señor Miró impugna el quinto. Protesta de que se discuta el asunto de la coacción, pues hay puntos graves que necesitan discusión. Protesta de que estas subvenciones vayan á las arcas de los banqueros, de las

biros de Mary, y un fugitivo relámpago brilló en sus ojos. —¿Te ha escrito?—preguntó. —Sí. —¿Qué te dice? —Muy buenas cosas para tí. —¿De veras?—dijo Mary con amargura. —Lee tú misma. Y Pablo Harmant alargó á su hija la carta abierta, designándole con el dedo las frases que á ella se relacionaban. La niña tomó el papel con trémula mano. La sangre afluyó á sus mejillas. Leyó. —¿Y bien?—preguntó el millonario á su vez. —Sí—murmuró Mary con un largo suspiro—se acuerda de la que ha defendido su causa... Creo en el reconocimiento que me manifiesta... Creo en su gran amistad por mí... Y con voz más baja añadió: —Pero en estas cuatro líneas no hay nada que se parezca al amor naciente. Luciano no me ama... ¡jamás me amará! ¡Y no puede amarme, porque es de otra su corazón! Y la cabeza de Mary se inclinó sobre su pecho. Pablo Harmant advirtió las últimas palabras de su hija, más bien que las oyó. —Al escribirme—se apresuró á contestar—Luciano debía permanecer en los términos de que se ha servido y no podía traspasar ese límite. Es un hombre bien educado, un completo caballero en todo. Dice justamente lo que las convenien-

cias sociales le permiten decir, pero mi opinión es que ha reflexionado mucho en la conversación sería que hemos tenido á solas. Se va haciendo razonable... Comprende que destruiría su vida, su porvenir, casándose con una joven sin fortuna y sin posición, á la que ha podido amar un instante... —¿Y á la que sigue amando!—le interrumpió Mary. —Pero de la que se separa visiblemente—replicó el millonario. —¿Qué te hace creer eso? —Lo que se desprende de estas líneas. —¿Te engañas!—exclamó Mary.—Mi amor me dice más que todos sus razonamientos... El instinto de mi corazón es infalible... Esa joven, esa Lucía es un obstáculo... ¡He leído su confianza en sus ojos! ¡Está segura de Luciano! Le ama y es amada... Toda esperanza me está prohibida. —¡No, cien veces no! Espera, pues tienes derecho á esperar. Te he dado mi palabra de honor de que la carta de Luciano me parece su primer paso hacia tí. Además, ese obstáculo que te parece infranqueable, puede desaparecer. —¿Y cómo? —Esa muchacha puede ser infiel. —¡No, no!—exclamó Mary.—¡Sus ojos revelaban el amor al mismo tiempo que su confianza! No la engañará ni le faltará jamás. —Puede morir... —A los veinte años... —A la muerte no repara en edades. —Es verdad. No deseo que ella muera,

lo juro, pero si Dios la hiere, será señal de que me protege. —¿Qué quieres que diga de tu parte á Luciano? —Lo que tú quieras. —Eso no es responder. —No podrás decirle la única cosa que tengo que decirle. —¿Qué cosa es esa? —¡Que le ama!—dijo Mary con pasión —¡y que si no me ama, me moriré! Pablo Harmant, con el corazón oprimido, abrazó á su hija y salió del cuarto para ocultar sus lágrimas prontas á brotar de sus ojos. Los sufrimientos de Mary le causaban una irritación profunda. —Tal vez tenga razón—se dijo—el instinto de su corazón no le engaña... Empiezo á creer que el reconocimiento solo es el que ha dictado esas frases á Luciano... Pues bien, quiero que el reconocimiento se convierta en amor, para eso es preciso que el obstáculo desaparezca. Luciano es el obstáculo... pues desaparecerá. Antes de todo, á todo trance y por todos los medios, lo primero es la felicidad de mi hija. Durante el día el gran industrial contestó á Luciano, y después de consagrar á los negocios las tres cuartas partes de su carta, la terminó con este párrafo: «No lo dudeis, mi querido colaborador, mi hija agradece en extremo las pocas líneas que me dirigis para ella, y que me he apresurado á enseñarla. » Cree, sin embargo, no deber atribuir-

las más que á nuestro reconocimiento, y la gratitud es un sentimiento frío. —¿Ya lo sabeis, mi pobre Mary está enferma, muy enferma. —Para triunfar del mal, para darle la fuerza de vivir, sería preciso la divina alegría de un amor correspondido. Esta es la única salvación para ella... Aquél de quien depende la salvación, ¿la dejará morir? El millonario cerró su carta diciéndose que aquellas pocas líneas producirían un gran efecto sobre Luciano, y no tardarían en traerle á una vía más conforme á sus paternales intereses. Pero nosotros que conocemos mejor que él el corazón del joven, podemos afirmar que se engañaba. Hemos oído á Ovidio Solivean, al que Amanda conocía bajo el pseudónimo de «Barón Arnaldo de Reiss», que él mismo se había dado, anunciar á la joven que no

PASTILLAS BONALD Cloro boro sódicas con cocaína De eficacia comprobada con los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad granulaciones, afección producida por causas dieréticas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero. Acanthaea virilis Políglobofosfata BONALD.—Medicamento antineurálgico. Tonifica y nutre los siete nervios musculares y nerviosos, y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthaea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthaea, 6 pesetas. Elixir antibacilar Bonald DE (THOCOL CINAMO-VAVADICO FOSFOGLICERICO) Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, catarros bronconeumónicos, faringo-faringeos, infecciones gripales, palúdicas, etc. etc. Precio del frasco, 5 pesetas. De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

BENZOGENOL

Tratamiento racional de la tos, tuberculosis pulmonar germinativa é inicial. Estados marasmáticos y en todos los casos de desgaste orgánico por enfermedades anteriores ó convalecencias de larga duración. El BENZOGENOL se vende en las Farmacias Covalada, San Jerónimo, 13, y Suéiro, Gran Vía, 13. Fábrica de lunas de espejo, gruesas de primera, superiores. Lunas biseladas. Lunas en blanco para escopetas. Vitrinas. Tableros de muebles, bazares y demás usos.—Grandes extenciones en todas dimensiones.—Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Se platean las lunas antiguas manchadas, á precios reducidos. Baldosas de cristal para pavimentos, cristales estriados para lucernas, cristales imprimé, muselina, colores y esmerilados, cristal porcelana, cristales lisos, corrientes, en todas dimensiones. \*\*\*\*\* COLOCAN A DOMICILIO \*\*\*\*\* ANTONIO BLANCO LOPEZ, Mesones, 104

Folleto de LA PUBLICIDAD

LA PANADERA

(106) Si hiciese esa buena acción, sabiéndolo Lucía, ella, que tiene el alma tan noble, el corazón tan generoso, para comprenderme y aprobar mi proceder!... XXX Bajo la impresión de los pensamientos compasivos que acabamos de reproducir, Luciano terminó la carta que describía al industrial con estas palabras: «Os ruego, mi querido señor Harmant, seas para la señorita Mary el intérprete de mis sentimientos y de mi respetuosa afectación. » A pesar de la distancia que nos separa, la señora Mary no se borra de mi pensamiento. No olvido, ni olvidaré jamás, que si soy vuestro modesto pero leal colaborador, es á ella á quien se lo debo. —Me parece que al trazar estas líneas alivio mi conciencia de un enorme peso—pensó el joven. Terminada esta carta escribió otra á Lucía en que desbordaban una profunda tristeza y un amor infinito. Después de darle detalles de su viaje, la rogaba abrazase de su parte á mamá Lucía. Una pálida sonrisa apareció en los la-

bios de Mary, y un fugitivo relámpago brilló en sus ojos. —¿Te ha escrito?—preguntó. —Sí. —¿Qué te dice? —Muy buenas cosas para tí. —¿De veras?—dijo Mary con amargura. —Lee tú misma. Y Pablo Harmant alargó á su hija la carta abierta, designándole con el dedo las frases que á ella se relacionaban. La niña tomó el papel con trémula mano. La sangre afluyó á sus mejillas. Leyó. —¿Y bien?—preguntó el millonario á su vez. —Sí—murmuró Mary con un largo suspiro—se acuerda de la que ha defendido su causa... Creo en el reconocimiento que me manifiesta... Creo en su gran amistad por mí... Y con voz más baja añadió: —Pero en estas cuatro líneas no hay nada que se parezca al amor naciente. Luciano no me ama... ¡jamás me amará! ¡Y no puede amarme, porque es de otra su corazón! Y la cabeza de Mary se inclinó sobre su pecho. Pablo Harmant advirtió las últimas palabras de su hija, más bien que las oyó. —Al escribirme—se apresuró á contestar—Luciano debía permanecer en los términos de que se ha servido y no podía traspasar ese límite. Es un hombre bien educado, un completo caballero en todo. Dice justamente lo que las convenien-

cias sociales le permiten decir, pero mi opinión es que ha reflexionado mucho en la conversación sería que hemos tenido á solas. Se va haciendo razonable... Comprende que destruiría su vida, su porvenir, casándose con una joven sin fortuna y sin posición, á la que ha podido amar un instante... —¿Y á la que sigue amando!—le interrumpió Mary. —Pero de la que se separa visiblemente—replicó el millonario. —¿Qué te hace creer eso? —Lo que se desprende de estas líneas. —¿Te engañas!—exclamó Mary.—Mi amor me dice más que todos sus razonamientos... El instinto de mi corazón es infalible... Esa joven, esa Lucía es un obstáculo... ¡He leído su confianza en sus ojos! ¡Está segura de Luciano! Le ama y es amada... Toda esperanza me está prohibida. —¡No, cien veces no! Espera, pues tienes derecho á esperar. Te he dado mi palabra de honor de que la carta de Luciano me parece su primer paso hacia tí. Además, ese obstáculo que te parece infranqueable, puede desaparecer. —¿Y cómo? —Esa muchacha puede ser infiel. —¡No, no!—exclamó Mary.—¡Sus ojos revelaban el amor al mismo tiempo que su confianza! No la engañará ni le faltará jamás. —Puede morir... —A los veinte años... —A la muerte no repara en edades. —Es verdad. No deseo que ella muera,

las más que á nuestro reconocimiento, y la gratitud es un sentimiento frío. —¿Ya lo sabeis, mi pobre Mary está enferma, muy enferma. —Para triunfar del mal, para darle la fuerza de vivir, sería preciso la divina alegría de un amor correspondido. Esta es la única salvación para ella... Aquél de quien depende la salvación, ¿la dejará morir? El millonario cerró su carta diciéndose que aquellas pocas líneas producirían un gran efecto sobre Luciano, y no tardarían en traerle á una vía más conforme á sus paternales intereses. Pero nosotros que conocemos mejor que él el corazón del joven, podemos afirmar que se engañaba. Hemos oído á Ovidio Solivean, al que Amanda conocía bajo el pseudónimo de «Barón Arnaldo de Reiss», que él mismo se había dado, anunciar á la joven que no

Perlas—brillantes PIEDRAS FINAS y el sin rival RELOJ JUVENIA EN San Jerónimo 33 Zacatin

Perlas—brillantes PIEDRAS FINAS y el sin rival RELOJ JUVENIA EN San Jerónimo 33 Zacatin

VIDA JUDICIAL

La causa de la triple

Ante la sección segunda de esta Audiencia se vió ayer la apelación del auto de procesamiento formulado por la procesada Elisa Galadí, sobre homicidio de la tipó D. Emilia Portillo.

El abogado Sr. Carrascosa interesó de la sala la revocación de dicho auto dictado por el Juez de instrucción del Sagrario.

El Sr. Rodríguez Aguilera interesó en nombre de la familia de la víctima la confirmación de dicho auto.

Licencia

Le han sido concedidos quince días de licencia al juez de instrucción de Gergal, don Mariano Conejero.

Recurso

Ha sido remitido a la superioridad el recurso de apelación del nombramiento de Fiscal municipal de Campillo de Arenas.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del Juzgado de Villacarrillo, D. Jesús Muñoz Fernández, con D. Juan Antonio Gallego y otro sobre reivindicación, abogado, señor Palacios; procurador, señor Navarro; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal.—Juzgado de Guadix: contra Juan Vélez Fernández y otros por estafa; abogados, señores Torres Callejas y Miranda; procuradores, señores Romero y Andrade; secretario, señor Valverde Márquez.

Juzgado de Iznalloz: contra José Bolívar Serrano y otro, por desobediencia; abogados, señores Torres Callejas y Rodríguez Aguilera; procuradores, señores Romero y Cañas; secretario, señor Valverde Márquez.

Juzgado de Iznalloz: contra José María Martínez, por homicidio, vista por jurados; abogados, señores Torres Callejas y Gámir Colón; procuradores, señores Romero y González; secretario, señor Serra.

Como juzga al periodismo una revista japonesa

Un periódico alemán traduce de una revista japonesa los siguientes juicios acerca del periodismo:

«Los periodistas son los soldados que por necesidad y deber están diariamente con el arma al brazo.

Si les ofendéis y hacéis mal, tener la seguridad que cuando menos lo penséis os indispondrán con el público y os pondrán en ridículo ante la sociedad entera.

La Prensa es un tribunal ante el cual tiembla la era moderna.

El periódico vale hoy más que los ejércitos de Napoleón el Grande: la pluma, ayudada de la circulación que le da el periodismo, es el arma más terrible de nuestro siglo.

Rejos de los cañones y de los ejércitos, y andad con precaución con los hombres que manejan la pluma en la Prensa. Son de una exquisita cortesía, pero no olvidan nunca una ofensa recibida. Observan por donde quiera que pasan, y el día que

os deslzáis lo más mínimo os hieren mortalmente.

¡Oh mundo, guárdate, de los periodistas!

El cerebro de los periodistas es un crisol en perpetua ebullición; en donde se reúnen ideas y doctrinas y brotan pensamientos, segundo por segundo, olvidándose el atleta del siglo XX de sí mismo para pensar en el bien de la Humanidad».

Nueva planta productora de azúcar

Teniendo en cuenta que la población del mundo crece más rápidamente que la producción del azúcar, la Oficina Filipina de Ciencias ha publicado una noticia lo más interesante. Ella se refiere a la posibilidad de la palma nipa como productora de azúcar.

La palma nipa se cría en enormes cantidades en aquellas tierras que no sirven para ningún otro cultivo. A los hijos del país les proporciona esteras, lechados, vinos, envolturas para cigarrillos y frutas; y últimamente la han empleado para la fabricación de alcohol, cuya producción el año pasado fué 5.000.000 de galones.

Los científicos del Gobierno dicen que el azúcar puede obtenerse de esta palma con mucha más facilidad que con la caña de azúcar.

Cada palma da 30 galones de savia en cada temporada; y su término de vida es cincuenta años; un acre de esta palma rinde 300.000 pesos en azúcar.

Otra de sus ventajas es que el gasto de trituración queda eliminado, que la savia

se obtiene haciendo una incisión en la palma.

MERCADOS

Sevilla 16.—Las muestras de aceite de las llamadas de arriera circuladas hoy en la plaza han sufrido un contratiempo pasajero, pues los almacenistas en las primeras horas no mostraron gran interés en comprar. Después se repuso algo el aspecto del negocio y al fin vaciaron, según la presencia de la muestra. Debemos hacer notar que la mayoría de las de hoy se trataron bajo la base de mitad y mitad, nuevo y viejo.

Para las operaciones de una sola clase que puedan realizarse en este día deben tenerse presentes los siguientes precios: Aceite viejo escogido, a 13'25 pesetas los once y medio kilos; viejo corriente, a 13'12; nuevo bien presentado, a 12'81; nuevo endeble, a 12'62.

El embarque, limitado a pequeñas partidas procedentes de los almacenes de la capital.

Carnes: En el matadero se pagan al entrador: Bueyes, de 1'50 a 1'60; vacas, de 1'50 a 1'80; terneras, de 1'90 a 2'20; novillos, de 1'80 a 1'85; borregos, de 1'60 a 1'65; ovejas, de 1'50 a 1'60.

Cerdos: Precios para el entrador en el mercado: a 1'65 pesetas kilo.

Cereales: Trigos, de 26 y 1/2 a 29 y 1/2 pesetas los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla. Cebada, de 27 y 1/2 a 28. Avena rubia, a 24; gris extremeña, a 22. Habas, de 24 a 26 1/2. Alpiste, de 43

a 50. Garbanzos de 40 a 42. Maíz extranjero, de 20 a 21.

Málaga.—Carnes: Precios al entrador: Vacas, de 1'70 a 1'85 pesetas kilo; terneras, de 2'15 a 2'25; novillos, de 1'90 a 2'00; cerdos, a 1'60.

Mallorca.—Aceites: Finos de mesa 1.ª, a 125 pesetas los 100 kilos; superiores de 2.ª, a 115; ordinarios para fábricas, a 105; orujos, a 85.

Centros de contratación

Matadero público.—Carnización y precios de ayer:

15 reses mayores, con peso de 2929 kilos, de 1'60 a 2'10 pesetas cada uno; 2 borregos, con peso de 15 kilos, a 1'80; 1 cabrío, con peso de 16 kilos, a 1'50.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—La Espectación de Nuestra Señora. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia del Sagrario. Mañana, en el convento de los Angeles.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en el Sagrario, a igual hora.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchi-

nas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario, Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Consolación en San Matías y los Hospitalicos.

HUMORADAS

Matrimonios modernos.

Una amiga felicita a la novia y le dice: —Tu unión está basada en la comunidad de gustos.

—Efectivamente. Ni él me acusa ni yo puedo sufrirlo.

En un tribunal: \* \* \* \* \*

—¿Es usted casado? \* \* \* \* \*

—Sí, señor. \* \* \* \* \*

—¿Con quién? \* \* \* \* \*

—Con una mujer. \* \* \* \* \*

—Como todo el mundo. \* \* \* \* \*

—No, señor; mi hermana, por ejemplo está casada con un hombre.

—¿Sabes quién está muy grave?—dice un pintor bohemio a otro.

—¿Quién? \* \* \* \* \*

—El pobre Ramírez, ese chico que tan bien pinta los toros.

—¿Y qué tiene? \* \* \* \* \*

—Pues que le ha dado dos cernadas un modelo.

Aguinaldo Popular

LA PUBLICIDAD ofrece seis Regalos en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 23 de Diciembre de 1912, en la forma siguiente:

PRIMER PREMIO.—Para el poseedor del talón que tenga el número igual al del premio mayor de la Lotería de Navidad: UN BILLETE ENTERO de la Lotería Nacional para el sorteo de fin de año, cuyo premio mayor asciende a 150.000 pesetas.

SEGUNDO.—Para el que tenga el talón con número igual al del segundo premio de Navidad: UN CERDO DE OCHO ARROBAS.

TERCERO.—Para el talón numerado como el tercer premio de Navidad: DOS JAMONES DE TREVELEZ.

CUARTO.—Para el talón con número igual al del cuarto premio: UNA CAJA CON DOCE BOTELLAS DIFERENTES DE JEREZ.

QUINTO.—Para el talón con número idéntico al del quinto premio oficial: UN TRAJE DE INVIERNO HECHO A LA MEDIDA.

SEXTO.—Para el número igual al del sexto premio: UNA HERMOSA CAPA.

Aproximaciones.—Habrá 12, para los respectivos números anterior y posterior a los de los seis primeros premios, y consistirán en la Suscripción gratis a este diario, por todo el año 1913.

El procedimiento para tener opción a este Aguinaldo popular, es muy sencillo.

Corten los lectores diariamente el CUPON que aparece en la 1.ª plana del presente número. Canjeen cada diez cupones por un talón numerado en la Administración de este periódico, de tres a cinco de la tarde, y conserven estos talones, que son los que entrarán en suerte en combinación con el próximo sorteo de la Lotería de Navidad.

EL AZUCAR PURGANTE

LA IDEAL G. CAZORLA

es el más agradable, económico y seguro de todos los purgantes.

Pídase en todas las Farmacias.

Quien se queja

del dolor de muelas

No tiene perdón de Dios, mientras exista el...

ANTICARIAS LUQUE

que vende farmacia Sastre Gran Vía, 13.—En infantería.

La Huerfanita

Novela interesantísima, original de M. de la Placa.

Cuatro tomos, 4 PESETAS. Para los suscriptores de LA PUBLICIDAD, una peseta los cuatro tomos.

LAS COLONIAS (ULTRAMARINOS) JUAN RUIZ GÁLVEZ PARA NAVIDAD Y AÑO NUEVO

Recomendamos al público los grandes surtidos de esta renombrada y acreditada casa, para adquirir cuantos artículos corrientes, finos y de actualidad puedan apetecerse.

VINOS de Jerez y Manzanillas de Sanlúcar.—Vinos de Burdeos.—Borgoña.—Rhin.—Vermouth.—Oporto.—Moët et Chandon.—Veve Cliquot y otras marcas.—Cognac.—Rom.—Licores extranjeros y del país.—Aguardientes.—Cervezas.

CONSERVAS inglesas, francesas y del país: Salmón, Langosta y Langostinos, Sardinias de Nantes, Extractos de carnes y pescados.

GALLETTAS inglesas y catalanas.

VARIOS Encurtidos, Sopas, Purés, Chocolates, Cafés, Thes, Mantecados, Quesos, Dulces, Accunas sevillanas, Azúcares, Salchichones, Jamones de Trevélez, Butifarra catalana, Cherizos de Candelario y Castilla.

Especialidades. Lenguas de Strasburg.—Jamones de Velfal.—Salchichón de pollo, perdiz, liebre, faisán y fois-gras.—Mortadellas de Bologna.—Terrines de Guayaba.—Naranjas mandarinas.—Briños de Portugal.—Quesos de Puerto Príncipe.—Marrons glassé de París.—Mantecados de Astorga.—Mantecados y polvorones de Antequera y Luján.—Girliche.—Almendras de Alcoy.—Mazapanes de Toledo.

BIOJA CLARETE.—Famoso vino de mesa de la Compañía Vinícola del Norte de España: precio, 7 reales la botella, y se admiten las vacías abonando un real por cada una.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa pone modelos nuevos de BANDEJAS dedicadas para regalos, que se preparan surtidas de los artículos mencionados en el presente anuncio, desde 15, 20, 25, 30, 40 pesetas, hasta 500 y 1000.—Exposición de bandejas preparadas para regalos.—Especialidad en fiambres.

Calle de Mesones, números 56 y 58

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES PIERRE GHYS Constructor de Organos, Afinador y compositor de Pianos, Armonios y Gramofonos.—COGHES, 6, 2.

Zapatería Cupones - Pólizas

Reyes Católicos, 105, y Cañuelo, 2 y 4, Granada

Con el fin de que pueda adquirirse por CINCUENTA CENTIMOS UN PAR DE CALZADO cosido, en buena clase, para señora ó caballero, se establece la siguiente combinación:

Comprad un cupón cuyo precio es de tres reales y presentándose en esta sucursal abonando once, le entregaran una póliza con cuatro más; vendan éstos al precio de tres reales, por lo que se rescatarán de tres pesetas, y una vez que aquí sean presentados para su canjeo, vengan con la póliza y se le hará entrega del calzado que solicite a su medida.

Casa Central. San Pedro, 10 Platería, 20 MURCIA.

Sucursal: Caballero, 8, Cartagena

En combinación con la de D. Aurelio Alonso, en Barcelona, Málaga, Murcia y Alicante.

PLANCHA ELECTRICA SIMONET CON PATENTE DE INVENCION

Su perfeccionamiento y elegancia, supera a los novísimos sistemas extranjeros.

Al precio de pesetas 18 se vende la plancha eléctrica SIMONET en los establecimientos de aparatos y material eléctrico de España.

Aparatos eléctricos a base de la misma patente, hay los siguientes:

Table with 3 columns: Aparato, Consumo, Precio. Cafetera individual, consumo 18 bujías, 4 pesetas. Id. de medio litro, consumo 35 bujías, 6 pesetas. Surtido, consumo 50 bujías, 10 pesetas. Soldador utilísimo para hojalateros, de duración indefinida, consumo 25 bujías, 12 pesetas. Pilas eléctricas recargables, utilísimas para el automovilismo y lámparas de poco voltaje, cada una desde 3 pesetas.

Construcción y reparación de toda clase de aparatos y resistencias eléctricas.

DON MANUEL RUIZ POZO.—Reyes Católicos, 11.—GRANADA

Aviso al público

Habiéndose trasladado el establecimiento de «El Aparceros» situado en la calle de San Felipe a la de la Sierpe Baja, número 94, e quina, cuya muestra es un León, tiene el gusto de ofrecer al público los vinos, aguardientes y café y todo lo concerniente al ramo de vinos de los mejores de su clase.

Antonio «El Apa. ceros», tiene el gusto de servir con la más exacta algún aperitivo, sin que por el empeño la buena calidad de sus géneros.

No olvidar las señas, EL LEON, Sierpe Baja, 94, esquina a los baños de El León.

Anuncio

Se vende un cinematógrafo completo, con todos sus accesorios, marca Páñe Fréres.—Daran razón calle de San Agustín, núm. 4, portal.

La Estrella

CASA PARA VIAJEROS BUENSUCESO, 1 Hospedaje cómodo y económico a cargo de los antiguos dueños del parador del Sol.

La Joyita

Taller de relojería, Arco de las Orejas, 7. Precios baratísimos.—Se compra oro, plata, platino y alhajas viejas.

Organo

Se vende uno que costó 250 pesetas. Es pequeño y decoro bien una habitación. Tiene 24 piezas habitables y tres cilindros, y se da por menos de la mitad de su precio.—San Isidro, 13, de dos a cuatro.

«Genit.» del Dr. Morales

MARCA REGISTRADA Cálculos pífidos para la segura y completa curación de las Enfermedades secretas

Cuentan 40 años de éxito y son el remedio de las enfermedades que las empujan.—Principales boticas, a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes. La correspondencia, Carretas, 29, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujasén, San Jerónimo, 12.

El Barco

Casa de comidas y Froiduría de Pescado CALLE ALMADREDA, esquina PLAZA SI queréis comer bien y barato, visitar esta casa de comidas; donde se sirve con prontitud, esmero y economía. Comidas al alcance de todos los bolsillos.

TRIGO

De secano reco de la cosecha de 1910, para simiente en vega. De venta, en los Almacenes de «Los Docks» de Granada, su precio por fanegas, a 52 pes es 6 a 58'50 pesetas los 100 kilos.—Para tratar, con el dueño, calle de Arguño, núm. 3, D. Federico Luzán.

GACETA MÉDICA DEL SUR DE ESPAÑA

GRANADA. FARMACIA DE LA VIGILANCIA. FARMACIA DE LA VIGILANCIA. FARMACIA DE LA VIGILANCIA.

Unter allen wissenschaftlichen Zeitschriften ist gewiss die Gaceta Médica del Sur de España die meist verbreitete und billigste Spaniens. Von Madrid bis Gibraltar und von Badajoz bis Cartagena hat keine andere Zeitschrift dieselbe Verbreitung wie die Gaceta Médica del Sur de España.

Die Gaceta Médica del Sur de España ist zudem die im Auslande meist gelesene andalusische Zeitschrift.

Preis pro Nummer 50 cts. Redaktion und Administration: GRANADA.

Gran Vía de Colón, 13 CONSULTA DIARIA

Especialidades Farmacéuticas

FARMACIA GRAN VIA Matias Sueiro GRANADA

Poderidad en los preparatos

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana fundado en 1881

Apartado núm. 27.—Teléfono núm. 177 OFICINAS Y TALLERES, CALLE DE GRACIA, NÚMERO 4

Table with 5 columns: SUSCRIPCIONES, Lugar, Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año. Granada, Provincias, Extranjero.

Table with 5 columns: TARIFA DE ESQUELAS, Cantidad, 1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana.

Se admiten copias para su inserción, hasta las cuatro de la mañana de los días de los originales.—Servicio telegráfico, «Publicidad Granada»